



# 外国语学院动态

2019年第2期

2019年2月01日~3月15日

交流信息、激励人心、引领舆情、记录历史!

## 学院要闻

- 日语系召开工作会议
- 外国语学院召开大学英语分级教学标准与教学改革研讨会

## 学生风采

- 第二届沪宁校际英语辩论联赛即将在上海大学隆重举办
- “宏辞论道，以辩会友”——第二届沪宁校际英语辩论联赛暨“长江杯”英语辩论公开赛圆满落幕

## 党建剪影

- 中共嘉定区菊园新区工作委员会发来感谢信

## 喜报

- 外国语学院喜获“三八红旗集体”等荣誉称号

## 学术经纬

- 外国语学院召开2019年国家社科基金申报推进评审会
- 东亚研究中心团队喜获上海市“日本问题研究”专项课题立项

本期  
导读

## 学院要闻

### 日语系召开工作会议

3月8日下午13:00,日语系在C512召开系部工作会议。学院主持工作副院长邓志勇教授列席参加,日语系全体教师出席。

会上,日语系主任董永杰老师首先就日语系学生课外培养提出工作方案,如学生课外活动指导小组的建设等。负责系教学工作的副主任张秀敏老师就教学相关工



作进行了汇报,包括研究型挑战性课程的申请、大纲更新、试卷评审问题汇总、排课安排、专四专八考试辅导团队的建设等问题。负责系科研工作的李晓光老师就本科生论文、研究生论文和研究生招生等问题进行了工作

安排。

最后,邓院长总结发言,对日语系今后的教学工作给予了指导性意见。

(日语系 韩璐璐 供稿)

### 外国语学院召开大学英语分级教学标准与教学改革研讨会

2019年3月8日,上海大学大学英语分级教学标准与教学改革研讨会在外语学院C512会议室举行。学院主持工作副院长、教学指导委员会主任邓志勇教授,学院党委副书记贾小琴老师,教学指导委员会成员唐青叶教授、张新玲教授、黄欣副教授、张珊珊,英语系系主任肖福寿教授,副主任朱音尔副教授及大学英语部各级别课程组长白岸杨、张岚、宋勤、张秀丽、贺莉、陈秀猛以及陈晓华共同参加了此次讨论。会议由外语教育研究中心张新玲教授主持。

首先,邓院长对各位与会老师在百忙中来参加这次会议表示感谢,然后结合当前背景下阐述了大学英语教学改革的迫切性和必要性。邓志勇教授提出我们的大学英语教育应当为上海大学“一流学科”和高水平大学专业建设提供行之有效的外语教学指导和能力解释。

随后，张新玲教授对“上海大学大学英语分级教学标准改革方案”做了简单的说明，所有参会人员共同学习研读了该方案。然后，与会人员深入

讨论了“上海大学大学英语分级教学标准改革方案”各级别标准如何更加合理优化以及方案如何实施落实。各级别课程组长表示会



后会召集所在小组尽快把方案具体化，形成修改意见。

最后，邓院长充分肯定了全体教师在大学英语教学改革和专业建设方面所作出的努力和成绩，希望各级别及相关负责老师能够细化并完善改革方案，最终取得良好的改革成效。

(冯元 供稿)

## 党建剪影

### 中共嘉定区菊园新区工作委员会发来感谢信

近日中共嘉定区菊园新区工作委员会给上海大学外国语学院英语系第一党支部发来感谢信，表扬一支部党员张建琴同志对社区工作的支持和贡献。

在刚刚过去的2018年，张建琴同志主动到社区党组织报道，积极参与巩固创城成果、推荐宜居家园建设、便民服务、爱心募捐等党员志愿服务活动，尽其所能为社区居民服务，发挥了党员的先锋模范作用，展示了党员无私奉献的形象，收到社区居民的一致欢迎和好评。

在职党员进社区是新形势下密切党群干群关系、推进“两学一做”学习教育常态化、制度化的重要举措，也是推进基层服务型党组织建设的有效途径。“从群众中来，到群众中去”是我党长期群众工作经验的结晶，让我们向张建琴这样的党员同志学习，在服务群众一线做合格党员，当干事先锋。

(英语系教工第一党支部 供稿)

## 喜报

### 外国语学院喜获“三八红旗集体”等荣誉称号

为庆祝三八国际劳动妇女节 109 周年，3 月 12 日上海大学举办了“奋进新时代，筑梦新天地”为主题的庆祝活动，并表彰了 2018 年度荣获三八

红旗手的个人以及集体。

学院工会主席张建琴老师、妇委会主任张赫芯老师、妇委会委员曹明霞老

师参加了此次活动。



外国语学院喜获佳绩：李晓媛老师荣获 2017-2018 年上海大学“三八红旗手”荣誉称号；英语系英语语言文学部荣获 2017-2018 年上海大学“三八红旗集体”的荣誉称号。外国语学院每一位女教师不忘初心、牢记使命、

默默工作、无私奉献，为上海大学的教育教学事业贡献力量，期待 2019 年在外国语学院全体教师共同努力下再创辉煌！

## 学术经纬

### 外国语学院召开 2019 年国家社科基金申报推进评

#### 审会

2 月 25 日下午 1 点半，外国语学院在 C302 会议室召开了 2019 年国家社科基金项目推进评审会。主持工作副院长邓志勇教授，副院长苗福光教授，尚晓进教授，唐青叶教授和张新玲教授作为评审会专家参加了本次会议，房春光博士和向维维博士作为青年教师代表也列席了本次会议。各位专家教授对今年提交的国家社科基金申请书提出了



指导意见，审查了申请书填写格式，并与青年教师做了经验交流。

(外国语学院 供稿)

## ▶ 东亚研究中心团队喜获上海市“日本问题研究”专项课题立项

经公开申请、专家评审、学术委员会审核等程序，由上海大学东亚研究中心主任马利中教授牵头、日语系骨干教师廖瑞平、王颀和叶蓉等参与申报的2019年度上海市“日本问题研究”专项课题“对中日韩自贸区构建的展望——以‘一带一路’框架下中日第三方市场合作为视角”近日喜获立项。

经过七年间中日外交博弈，2018年在《中日和平友好条约》缔结四十周年之际李克强总理和安倍首相实现了互访，中日关系开始回暖。如何发挥中日经济的互补优势，激发合作潜力，拓宽共赢空间是迫切需要研究的区域和国别的重要课题，也是提升高校日语教师科研水平的重要机遇。

发布委托课题的上海日本研究交流中心是上海市政府外办、上海人民对外友协直属的学术研究机构。“对中日韩自贸区构建的展望(2019年度)”

专项课题是上海大学东亚研究中心科研团队在牵头和组织完成“日本舆情动态研究(2014年度)”、“人口结构变化对日本经济社会的影响研究(2015年度)”、“人口结构变化对日本选举和未来政治影响研究(2016年度)”、“日本年轻人与大学生群体政治意识研究(2017年度)”、“‘一带一路’战略与中日韩高校的贡献——产学研合作交流新模式探讨(2018年度)”等上海市“日本问题研究”专项课题基础上的新立项科研项目。



(上海东亚研究中心 供稿)

## 学生风采

### 第二届沪宁校际英语辩论联赛即将在上海大学隆重举办

由上海大学教务处主办、上海大学外国语学院承办的第二届沪宁校际英语辩论联赛将于3月2日至3月3日在我校隆重举办,欢迎全院师生前来现场观摩。

#### 一、第二届沪宁校际英语辩论联赛掠影

首届沪宁校际英语辩论联赛(以下简称“沪宁赛”; )由南京师范大学外国语学院承办,打造两地英语思辨与辩论人才培养的公益交流平台,延续两地师生友好交流这一优良传统,在上海大学教务处和外国语学院领导的大力支持下,上海大学外国语学院接棒承办本届“沪宁赛”。沪宁两地优秀的辩论学子和经验丰富的英语辩论指导教师将汇聚在上大泮池,为上大师生呈现“宏辞论道、激扬青春”的唇枪舌战的英辩思想盛筵。

本次比赛规模宏大,共计60支队伍报名参赛,来自复旦大学、上海财经大学、上海外国语大学、华东师范大学、上海交通大学、华东理工大学、华东政法大学、上海理工大学、南京师范大学、南京理工大学、南京

师范大学、南京师范大学金陵女子学院、南京林业大学、中国药科大学、安徽大学等长三角地区20多所院校。

#### 二、裁判长简介

本次大赛裁判长由上海财经大学外国语学院资深英语辩论指导教师,蜚声国际的上海国际辩论公开赛(SIDO)召集人孙艳老师与来自南京理工大学外国语学院资深英语辩论指导教师和中国辩论公开赛主裁判陈政武老师联合担任。特邀裁判队伍将担纲各轮比赛的主裁工作,他们均为长期从事一线英语辩论教学与实践的资深指导教师或辩手。

## “宏辞论道,以辩会友”

### ——第二届沪宁校际英语辩论联赛暨“长江杯”英语辩论公开赛圆满落幕

据悉,作为公益性的英语辩论竞技平台,沪宁赛秉承长三角地区优秀的思辨与论辩传统,旨在促进兄弟院校之间的交流互动,培养学生用“和”而非“分”的方式思考问题,最终打破国家、经济、文化和种族的藩篱,求同存异,合作共赢。继2018年南京师范大学主办首届沪宁赛之后,上海

## 总第一百三十期 2019年3月15日

大学外国语学院在上海大学教务处大力支持下接棒承办第二届沪宁校际英语辩论联赛暨第二届“长江杯”英语辩论公开赛。本届赛事规模宏大，来自长三角地区的19所院校共计60支队伍报名参赛。外国语学院竞赛指导小组、学工办与英语演讲与辩论社在学院领导的大力支持下为本次大赛的顺利召开进行了周密的部署与安排。

经过两天五轮循环赛的激烈角逐，3月3日下午，本届沪宁赛决赛暨闭幕式在上海大学宝山校区J103举行。晋级决赛的四支队伍分别是来自复旦大学2队的张知晓/罗明豪、4队的孙镭耘/黄恬静，华东师范大学2队的金小盟/黄晓琪，上海交通大学2队的吴晶晶/朱诚。决赛选手们围绕“*This house prefers a world without any religion.*”的辩题展开激烈的唇枪舌战。最终，冠军花落复旦大学2队，上海交通大学2队摘得亚军，复旦大学4队和华东师范大学2队并列季军。赛后，联合裁判长陈政武老师和孙艳老师分别对选手表现进行点评，指出了辩手们今后努力的方向。作为东道主，上海大学有5支代表队参赛，其中上海大学2队的朱云蔚（2015级英语专业）和周颖波（2016级经学）排名第七，荣获一等奖；其他4支队伍获得三等奖。

教务处许科副处长代表上海大学教务处致闭幕词，外国语学院党委副

书记（主持工作）曾桂娥教授、外国语学院贾小琴副书记、外国语学院竞赛指导小组组长陈秀猛老师出席了闭幕式。为表彰勇于突破、敢于挑战的辩论新人，本届大赛组委会还特别设立了“最佳新人奖”，10名优秀大一新生辩手荣获殊荣。各参赛队伍对本次大赛的裁判水平、组织工作、后勤保障等给予了较高的评价。他们认为这是一次非常难得的锻炼机会，也是一次非常愉快的体验，在本次大赛中既提升了自己，又收获了友谊。



（图/何汶波 邓凌云 文/林若雨 胡冰）

欢迎针对《动态》形式和内容提供建议！  
让我们共享忙碌的外语学院人信息！  
让我们忠实记录上海大学外国语学院的历史！  
信息和建议请发至：[sdwydt@163.com](mailto:sdwydt@163.com)

本期编辑：朱一佳

审 核：贾小琴